

3 Дубовицкая, Т. Д. Диагностика уровня профессиональной направленности студентов / Т. Д. Дубовицкая // Психологическая наука и образование. – 2004. – № 2. – С. 82–86.

4 Шарипов, Ф. В. Педагогика и психология высшей школы : учеб. пособие / В. Ф. Шарипов. – М. : Логос, 2012. – 448 с.

УДК 316.61

## **ФОРМИРОВАНИЕ ЛИЧНОСТИ В УСЛОВИЯХ СОЦИУМА**

*А. С. БРАТИКОВА*

*Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель*

Студенчество – прекрасный шанс увидеть новое, это период знакомств и обретения полезного опыта для дальнейшей жизни. Этот этап жизни и является наиболее важным и ценным в плане накопления знаний, увеличения кругозора, изучения профильных дисциплин, время осознания того, что все дороги открыты для целеустремленных и уверенных в своих возможностях личностей. Период широчайших возможностей для выбора своего дальнейшего пути.

Жизнь в общежитии в период обучения является еще одной составляющей в формировании личности. Общежитие как постоянное место жительства студента на всем этапе обучения в вузе значительно влияет на становление молодого специалиста и часто во многом определяет уровень его профессиональных и образовательных достижений. Условия жизни в общежитии, связанные с организацией коммуникативного и материально-бытового пространства, помогают студенту переживать разные трудности и более правильно организовывать свою повседневную жизнь, принимая участие в учебной и внеучебной деятельности.

С момента заселения в общежитие у студента начинается «испытание свободой». Уехав от родителей, он получает безграничную свободу, можно делать все, что угодно: иди, куда хочешь, занимайся, где и чем хочешь, и за твоей учебной занятостью тоже следить никто не будет. Но свобода – это и самостоятельность. Самостоятельность как обязанность самому о себе позаботиться.

Здесь каждый живет самостоятельно в полном понимании этого слова. Рядом нет ни привычной обстановки, ни родителей. И нет другого выхода, только как самому принимать решения по тому или иному поводу и быть ответственным за эти решения. Каждый вправе отвечать за свои поступки, слова и действия. Сам выстраивать отношения с новыми людьми: обычно, комнаты комплектуют без учета индивидуальных качеств человека, его темперамента и характера. Необходимо жить в одной комнате с людьми, о существовании которых ты никогда и не подозревал, выстраивать с ними

контакт, налаживать отношения. Не зря говорят: общение – это одно, а жизнь под одной крышей – совершенно другое. Ведь все мы разные, каждый создает свой микроклимат, у каждого свои привычки и особенности: свое понимание порядка, готовки, выстраивание личной жизни, уборки.

В связи с проживанием в общежитии социальная адаптация студента означает способность соответствовать требованиям и нормам не только учебного заведения, но и коммуникабельности в той или иной среде, а также реализовывать свои способности и потребности. Сложность адаптации в студенческое время заключается не только в смене социального окружения, но и в необходимости принятия решения, возникновении тревоги по поводу правильности самоопределения, которое для многих равносильно нахождению смысла жизни.

УДК 37.017.4: 378.18

## **ОПЫТ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ СТУДЕНТОВ В БЕЛОРУССКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ТРАНСПОРТА ЧЕРЕЗ ВОВЛЕЧЕНИЕ В ИСТОРИКО-ПАТРИОТИЧЕСКИЙ КЛУБ**

*С. М. ВАСИЛЬЕВ*

*Белорусский государственный университет транспорта*

В рамках воспитательной работы в университете с целью объединения студентов и преподавателей Белорусского государственного университета транспорта с общими интересами, для проведения совместного досуга и занятий по патриотическому воспитанию был создан историко-патриотический клуб «Отечество». Основными функциями клуба являются духовно-нравственное, патриотическое воспитание молодежи, создание молодежной среды, способствующей духовному, творческому развитию личности, профессиональная ориентация молодежи, изучение истории Беларуси и всестороннее знакомство с военно-патриотическими традициями, овладение методами исследовательской деятельности и проектной деятельности, проведение поездок и туристических походов по историческим местам Гомельской области, участие в исследовательских проектах, конкурсах, вовлечение учащихся в учебно-исследовательскую деятельность, развитие их исследовательской культуры и поликультурного мышления, популяризация интеллектуально-творческой деятельности среди студентов, формирование навыков публичной защиты. Особенно велико значение клуба в подготовке студентов к будущей научной работе. Очень полезно впервые попробовать себя в роли докладчика, принять участие в дискуссиях, получить практические советы от специалиста. За время существования историко-патриотического клуба «Отечество» для студентов были проведены экскур-